

Almería, un mes.	1'50
Provincias, trim.	5
Extranjero.	10

25 NÚMERO 75 CÉNTIMO

TELÉFONO NÚM. 7

La Crónica Meridional

Se suscribe en la Administración. Reyes Católicos, núm. 16.
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 5 de la tarde.
Anuncios a 10 céntimos de pta. línea en la 4.ª plana y 20 en la 3.ª

NÚMERO SUBLTO 5 CÉNTIMO

TELÉFONO NÚM. 7.

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADOR Y DIRECTOR:—FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

ALMERIA.—Jueves 14 de Enero de 1892

LA VERDAD SOBRE LO DE MARRUECOS.

I.

Ha tiempo viene observándose que a intervalos, con intermitencias, cual sucede al que padece una enfermedad crónica, que a temporadas se agrava y a temporadas se alivia, así se manifiestan en Europa las dolencias que sufre interiormente, desde hace algunos lustros, el desdichado imperio de Marruecos, sin que España, que desde 1860 viene ejerciendo de médico de cabecera, haya logrado acertar en sus pronósticos, ni en su diagnóstico, y menos aún en la aplicación de los medicamentos que la ciencia diplomática é internacional aconseja para alcanzar una marcha regular en la grave crisis moral, política y administrativa por que viene atravesando, y a la par consumiendo las energías del país de los Kalifas y Sherifes.

Al tratar nosotros de estas cuestiones, no de ahora, sino desde hace veinte años, no hemos pretendido ni pretendemos ser mas entendidos en ellas que aquellos que por su carrera ó posición político-diplomática están llamados a dirigir las, no; si tomamos intervención en el asunto, es por puro patriotismo, y porque un conocimiento antiguo del *enfermo*, sus condiciones y una larga experiencia, nos han movido a estudiar y estar al tanto, no obstante ser profanos en la materia, de lo que muchos que se las dan de enterados en asuntos marroquíes ignoran, por no haber visitado a Marruecos, y acaso no sepan tampoco cual es el camino que conducirnos puede al logro de nuestros propios y verdaderos intereses, comprometidos hoy más que nunca, en los dominios de Muley-Hassan.

Penetrados ha mucho tiempo de la esterilidad de nuestros esfuerzos en pró del bien general, frente a compromisos y compadrazgos, ya que no por temor a complicaciones, que tienen más de ruidosas que de formales, no nos proponemos ahora evitar los daños que para nuestro país pueden resultar de la situación actual á que las cosas han llegado, pues sabemos de sobra cuan baldíos habrían de ser nuestros leales propósitos. Pero ya que con los personajes políticos, con los gobiernos y con los indiferentes nada conseguimos, queremos, por lo menos, que la opinión sepa la verdad, que el público no sea engañado; que se fije mucho sobre estos asuntos y forme juicio de ellos, para que el día en que la realidad se le muestre con toda su fuerza no tenga que padecer una nueva decepción.

Siempre que ocurre algo en Marruecos recordamos a nuestra nación y a nuestros gobiernos la obligación que tienen de atender a nuestros intereses allende el Estrecho de Gibraltar. El sentimiento de la patria, (si es que ya no se ha estinguido en los españoles) la consecuencia con nuestra historia y el porvenir de España toda, aconsejan que debemos anticiparnos a dominar, moralmente primero, y materialmente despues en Marruecos. Hemos dicho cien veces y volveremos á repetirlo otras tantas; le principal aspiración nacional de los españoles en Africa es la posesión de Marruecos, que nadie más que España tiene derecho a dominarle y el deber de civilizarlo y organizarlo, en provecho propio primero y en el de Europa despues.

Convencidos de ello las grandes potencias de nuestro continente, hace años vienen tratando de amedrentarnos con hechos y amenazas más ó menos embozadas, dirigido todo ello á hacernos

desistir por el temor de nuestros derechos sobre el Moghreb. Y á fé que, por lo que viene observándose, están á punto de lograrlo.

Francia, Inglaterra, Alemania é Italia trabajan incesantemente por suplantarnos en Marruecos; y nuestros gobiernos, que lo saben, maldito si se cuidan para nada de semejantes asuntos. Y que no hablamos de memoria y censuramos por sistema, lo dirán los datos que vamos á presentar, datos que toda la diplomacia junta no podrá tachar de falsos ó exagerados, puesto que son públicos, y los conoce todo aquel que haya hecho mediano estudio del asunto.

Con motivo de unas declaraciones que hizo hace algunos meses en Glasgow lord Salisbury, presidente del gobierno inglés, en un discurso conegrado á las cuestiones que más directamente afectaban á Europa, aparecen unos párrafos que publicó *El Globo* de Madrid, en cuyo discurso se observaba que el día menos pensado Inglaterra, de acuerdo con Francia é Italia se reparten el imperio de Marruecos, dejando á España con un palmo de narices, despues de burlarse de sus históricas pretensiones.

Hé aquí una de las declaraciones de lord Salisbury;

«Durante muchos años, los hombres de Estado han dirigido sus esfuerzos á evitar que caigan en ruinas los pueblos mahometanos, porque su caída hubiera sido la señal de grandes disturbios. Porque cuando una nación muere, no hay quien haga testamento de sus bienes», ni quien distribuya lo que á ella perteneció»

Esto en buena lógica diplomática significa, cuando menos, que los ingleses abrigan el propósito de caer sobre Marruecos como ave de rapiña sobre caballo muerto el día que muera el Sultán Muley-Hassan, que como no habrá testamento, y aunque exista ya se tendrá buen cuidado de hacerlo desaparecer, aquel país será de quien se apodere primero de él.

Relacionado con esta idea, más adelante declaraba el noble lord lo siguiente:

«Cuando menos lo pensemos, Marruecos será una gran perturbación para Europa; tan grande como lo han sido los pueblos mahometanos de Oriente hace veinte ó treinta años».

Luego, como hombres previsores, los ingleses tienen de antemano su plan que desarrollar en Marruecos, persuadidos de que vendrán pronto días de perturbación en que haya necesidad de intervenir en el N. y N. O. de Africa. Y con lo sucedido estos días viene á descubrirse del todo la política absorbente que los ingleses emplean en Tanger, y cerca de los funcionarios marroquíes. Se toma como pretexto la reciente sublevación de las kábilas vecinas á Tanger contra el así que no hace muchos meses hubo otra, mayor si cabe en las tribus de Anghera; pero entonces acaso no era propicia la ocasión para lanzar las amenazas que el telégrafo nos ha comunicado hace unos días de parte de Inglaterra por lo que respecta á las Canarias y Tanger.

Arabi-Ben-Mustafá.

12 Enero 92.

«LA CRÓNICA» EN ESCOCIA.

Invitado durante estas pasadas fiestas á pasar un par de días en un cortijo, acepté la atención del labrador y me trasladé allí, teniendo lugar de observar y apuntar lo diferente que aquí es todo comparado con nuestra nación, y lo ilustradas y adelantadas que están estas gentes. Compónese

0,0 de arena, y las del disuelto descende hasta un 44 0,0, y baja más todavía si encierra una gran cantidad de grava. Es decir, que este tiene el mismo radio de acción que el sulfocarbonato de potasa.

Por lo que acabamos de exponer se puede concluir afirmando, de una manera general, que el sulfuro de carbono disuelto en agua, no puede tener aplicación á los parrales; no solo por la naturaleza de las tierras en que se cultivan, y donde seguramente no daría resultados, sino que tambien por los gastos del material y lo difícil de su instalación en este país tan abrupto y accidentado como, es generalmente el de la comarca parralera.

CAPITULO IV.

RECONSTITUCION DE LAS VIÑAS Y PARRALES POR LAS VIDES AMERICANAS.

La primera idea que debía ocurrir y ocurrió á los viticultores al aparecer la plaga filoxérica en Europa, fué la de defender nuestras antiguas plantaciones de los ataques del temible insecto, para no verse privados repentinamente de tan valiosa producción, factor importantísimo difícil de reemplazar en la gran masa de riqueza pública de casi todos los estados meridionales

la familia: del matrimonio, dos hijas, y un hijo, además de varios sirvientes.

La casa ó *farm* que habitan, es de moderna construcción y reúne cuantas comodidades puecen apetecerse, sin omitir detalle alguno. Las dependencias son extensas y las cuadras parecen mas bien de lujo, que al objeto á que se destinan. Una máquina de vapor se emplea para varios usos y ya muelen grano, ya cortan heno ó ya hacen manteca.

El apero lo componen varios caballos de enorme alzada y gran fuerza, dos docenas de vacas de leche, y gran abundancia de cerdos, pavos, gansos, gallinas y palomas, amen de hermosos perros destinados á guardar el ganado.

Las tierras producen pastos, granos, patatas y nabos, con los que alimentan las vacas durante el invierno.

En los trozos de bosque que rodean la propiedad, se encuentra abundante caza de conejos, liebres, perdices y faisanes que surten con exceso las necesidades de la casa y aún dan para la venta.

Y pasemos á ocuparnos de la familia que es principalmente el objeto de estos renglones. Las jóvenes de la casa, en traje apropiado, se dedican desde la madrugada á trabajar como un gañan, y hacen el ordeño, y despues manteca y queso, que es tarea algo pesada. Si es necesario, limpian los caballos y los enganchan, del mismo modo que con los carros trasportan granos de un punto á otro. Pero llega la noche, y varia la decoración, pues se visten de señoritas y alternan, con los mismos modales y detalles que la más enopetada lady. Pintan bastante regular, tocan el piano y cantan, hablan de todo con conocimiento de causa, y por último, conocen un par de idiomas. El hermano, además de labrador, es ingeniero mecánico y veterinario, y posee una instrucción bastante completa, lo que no quita que diariamente se le vea con el arado y demás faenas de campo.

Reciben y leen durante la velada, sin número de periódicos y revistas, y con frecuencia dan reuniones, en las que los concurrentes, labradores de las inmediaciones, asisten de frac y blanco corbatin.

Al ver todo esto, durante mi corta estancia en aquella casa, no pude menos de acordarme de nuestros cortijos, del clásico aparero, y de las niñas del tal, que no digo detalles, pero ni aún leer saben y respecto á conocimientos apenas si poseen su propio idioma.

Resulta, pues, que estas escocesas, en un clima frio y crudo, trabajan mas que nuestras españolas, que gozan de hermoso tiempo durante todo el año.

verdadero y continuado festin de Baltasar, siguiendo la costumbre de la hospitalidad de Escocia. Cada dos horas un nuevo llamamiento á la mesa, amen de continuas *gotitas* que creen necesarias, para que el huésped conserve buen ánimo y pueda soportar las inclemencias de esta temperatura de continuo hielo. Suyo, *Sunday*. Cartairs 10 de Enero de 1892.

POLÍTICA EUROPEA.

SUMARIO: Política interior.—Protección y libre cambio.—La reunión de las Cortes.—La cuestión de Marruecos.—En Egipto.—Noticias del Extranjero.—La «influencia».—Movimiento editorial.—Ecos de Sociedad.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL. Muy Sr. mio: Muchas veces he dicho á ese

que se dedican al cultivo del más estimado arbusto, pero víctima tambien hoy de multitud de parásitos animales y vegetales.

A dicho fin iban encaminados desde entonces los diversos remedios que se propusieron en tropel para salir al encuentro de enemigo tan ruinoso y devastador, y á quienes la experiencia ha señalado ya el puesto que cada uno merece en lo que se relaciona con su eficacia.

En los capítulos anteriores hemos señalado aquellos que en la actualidad gozan de más crédito y los procedimientos más recomendados para su aplicación. Pero por una gran desgracia, la disposición que afectan algunos terrenos, la naturaleza de otros y escaso valor de la producción de muchos, no permiten aplicar de una manera general aquellos remedios, ni queda á los viticultores que en tales casos se encuentran, otra solución que dejar morir sus vides antiguas y buscar nuevo refugio en las especies americanas refractarias al insecto.

Así vemos que por unas ú otras causas, ó por todas juntas, van quedando calvas extensas superficies, que hace poco eran fuentes inagotable de riqueza, y hoy están convertidas en páramos desiertos que la ruina de los propietarios condenasen, quizás, á larga y triste infecundidad.

Para aquellos que deseen repoblar sus vi-

diario, que las cuestiones políticas van perdiendo su importancia, y la realidad de los hechos viene á darme la razón. Los que se llaman partidos, porque de alguna manera han de llamarse las agrupaciones de hombres políticos; no pelean en el terreno de la política, sino en el económico, y la protección y el libre cambio, escitan hoy mas la pasión, que todas las cuestiones constitucionales.

En el estado de nuestra producción, en el especialísimo de nuestra industria, yo entiendo que la protección es una necesidad á la conservación de nuestra vida económica, y que todo lo que sea anunciar *meetings* libre cambistas contribuirá á alejar del poder á los partidos que los promuevan. Dentro del partido liberal, las tendencias de Gamazo, tienen que absolver las de Moret.

La próxima reunión de las Cortes, preocupa poco la opinión: pasaron aquellos tiempos en que la discusión del Mensaje apasionaban los ánimos: el país que paga y que trabaja, se interesa bien poco en las marrullerías de la política retórica, y fuera del público especial del Salon de Conferencias, hay quien hasta ignora el día en que se reúnen las Cortes.

Como yo procuro inspirarme en la verdad, he de decir á Vds. esto, que contrasta con la manera de ser de otras agencias y corresponsales, que á veces hasta mandan telegramas concebidos en estos ó parecidos términos: «Dícese que Gamazo vera con gusto el reintegro de Martos en el partido liberal» ó «El Sr. Eguilior acordará con Moret bases de inteligencia con los elementos de la derecha económica.»

Calculen Vds. lo que esto interesará al agricultor ó al comerciante, ansioso de orden, buena administración, y verdadera protección á todos los elementos que trabajan; así es que los artículos políticos de los periódicos y los telegramas de sensación política, solo interesan á algunos empleados y á muchos cesantes, y al cacique de cada lugar.

Sigo pues mi sistema de no empeñarme en anunciar novedades políticas cuando no las hay, é insisto en afirmar que afortunadamente la política importa cada día menos.

Para mí es un asombro el número de periódicos esencialmente políticos, que se publican en Madrid, y estoy por asegurar, que hay muchos que no llegan á tener dos lectores, y sin embargo viven, siquiera sea la vida del silencio.

Fuera de España lo verdaderamente notable que hoy ocurre, es lo que podríamos llamar cuestión de Marruecos.

Con el pretexto de la sublevación de las kábilas del Bajalato de Tanger, los ingleses

en España y en Francia, no se puede esto ser indiferente. Los franceses han enviado ya á Tanger algún acorazado; y el gobierno español, también ha enviado fuerzas y tomado sus medidas. Toda nuestra política exterior debe ser comercial en América, y de «influencia» en Africa, y esta «influencia», no podemos ni debemos dejárnosla arrebatar por los ingleses, sobre todo hoy, que la situación de Europa ha de proporcionarnos alguna simpatía en los gabinetes y en las cancellerías.

La muerte del Kedibe de Egipto, amenaza acabar con la influencia británica; el complot anarquista de Londres, está completamente abortado; en el Senado francés, se ha hecho una moción al objeto de lograr la unión monetaria latina, el tratado de Comercio entre Alemania y Bélgica, que fué el primero en anunciar, ha sido

ñas destruidas por el insecto ó hacer nuevas plantaciones, surge el siguiente problema: que variedad de las vides americanas han de escoger para no exponerse á los contratiempos que lleva consigo una elección inconsciente ó desafortunada.

Más de quince años de experiencia han venido á demostrar por modo bien elocuente, que no deben plantarse nuestras vides asiáticas en ningún terreno atacado ó amenazado por la plaga; porque tarde ó temprano sucumbirán á la filoxera, cualquiera que sea el paraje donde vivan; y no podemos creer que haya quien, desatendiendo los consejos de esa experiencia, trate de criar una plantación que traiga á la vida el germen de la muerte, ni que piense en que esta deba conjurarse con los remedios que anteriormente hemos apuntado, recargando así los gastos ya crecidos de ese cultivo y existiendo, como existen, ciertas variedades la vid americana, de las que la viticultura moderna está sacando provechosos resultados.

Algunas de estas especies de la vid americana son inmunes al insecto, ni sus picaduras ejercen sobre otras influencia bastante á impedir una hermosa vegetación, y sobre los cuales se acomedan por el injerto todas nuestras variedades asiáticas.

(Continuará).

23 FOLLETIN DE «LA CRÓNICA.» AÑO 1892.

MEDIOS DE DEFENSA

CONTRA

LA FILOXERA

POR

ENRIQUE PANIAGUA.

En aquel la difusión se hace de una manera más uniforme y sus resultados son mayores.

Este se aplica en puntos aislados, y cuando el terreno no es permeable y franco, resulta nula su eficacia; sucediendo con frecuencia que despues del tratamiento con el sulfuro de carbono puro sobre tierras algo duras, que se encuentran terrones penetrados por raíces, en las que pululan los insectos como si nada hubiera obrado sobre ellas; mientras que cuando se opera con la disolución estos terrones se empapan del agua que sirve de vehículo al insecticida y su acción es entonces completa.

Así se vé que el límite de la eficacia del sulfuro de carbono puro, en relación con la naturaleza del terreno, está en el tipo de 60

aprobado; todos los valores han sufrido bajas en la Bolsa de París, a consecuencia de los sucesos de Egipto; en el Pirineo francés ha habido un ligero temblor de tierra, y el trancazo, el dengue ó como Vds. quieran llamarle, hace verdaderos estragos en Alemania, Italia y Francia.

En Madrid hay muchos constipados, pero hasta ahora no se registra ningún caso de verdadera influenza. Sin embargo, las gentes se preocupan mucho de esta enfermedad, y en los hospitales se toman precauciones por si acaso.

El movimiento editorial ofrece algunas novedades: la acreditada casa Saenz de Juvera hermanos, ha publicado cuatro cuadernos de la obra de Julio Verne «Misses Brancan»; el distinguido literato y reputado médico Sr. Vega Rey, ha publicado un espiritual libro titulado «Niñerías» se ha publicado una nueva revista titulada «España y América», y se anuncia la publicación de un nuevo libro de Pereda.

Don Miguel Lopez Martínez, antiguo periodista, Director que fué de varios periódicos, Senador y Diputado que ha sido, y hombre de superior inteligencia y de modestia nada común, con el título del «Absentismo», ha publicado un libro que debía estar en manos de todos los españoles.

Tiene por objeto, demostrar la necesidad de mirar con interés la agricultura, y en la imposibilidad de ocuparme de él con el espacio que merece traslado estos dos párrafos:

«Green muchos que el país es dichoso cuando la Corte está satisfecha. ¡Qué imprevisión! ¡Qué locura! El tinte de civilización nada fastuosa que se nota dentro del estrecho recinto trazado por unas murallas, nada es si gimen en los abiertos campos del uno al otro confín, los que á la agricultura se dedican. No ofrece la historia un solo caso en que sin que ella florezca sea general al bienestar de las clases, ni sólido y duradero el poder de los Gobiernos.

¡Cuanto más valdría, siguiendo un sistema contrario al actual, no hacer esclusivo el apoyo á las ciudades, é invertir los fondos del Erario en mejorar los campos y las aldeas! En vez del ostentoso palacio, el canal de riego; en vez de los pórticos y de las estatuas, la carretera; en vez de la cátedra de declamación y de música, la granja experimental y la conferencia práctica para el labriego.»

Un libro de estas condiciones debía correr por toda España, y aunque el del Sr. Lopez Martinez, ha tenido grande éxito, lo merecía mucho mayor.

Habrán Vds observado, que doy pocas noticias de las que han dado en llamar ecos de sociedad: que una espiritual viuda se casa con un corporal Teniente Coronel, que en un salón aristocrático se vá á bailar un cotillón, que en el foyer del Real, había varias señoras abrigadas con piel de zorro azul... bueno; no me parece que ninguna de estas necesidades fin de siglo, puedan interesar más que á aquellos cuya vanidad alagan, y á niñas cursis y pretensivas para quienes no escribo.

Esta literatura de la crenolina y los polvos de arroz, me ha parecido siempre muy pedestre.

Arrecia el frío, la epidemia y la miseria amenaza visitarnos, y el ocuparme en primer término de fiestas y placeres podrá ser muy fin de siglo pero no me resulta.

Y quedo por hoy de V. afmo., —García Fernández. Madrid 10 de Enero de 1892.

EL TRANCAZO.

Su acción se vá extendiendo por todas partes, pués á las últimas noticias que le denunciaban sentando sus reales en Francia, haciendo un viaje por Bélgica y trasladándose después á Alemania, hay que agregar las recibidas ayer, que afirman el recrudescimiento de la enfermedad, que era de temer, en Dinamarca y Rusia.

La influenza sigue su marcha, llevando la desolación á muchas poblaciones é infundiendo la alarma en las que no han sentido aún sus efectos aterradores.

En nuestro país, por fortuna, no ha tomado incremento la epidemia, y es de creer que vivan apercibidas las autoridades y observando los preceptos de la higiene pública, no tengamos que lamentar consecuencias tan tristes, por lo menos, como aquéllas en que el descuido dá su mayor contingente.

En Francia.

En el país vecino decrece notablemente la influenza, ha disminuido el número de casos y parece que la salud pública, si no ha recobrado su normalidad ha mejorado mucho.

De París se sabe que, á consecuencia del trancazo, ha fallecido Monseñor Quibandier, arzobispo de Cambrai.

El prelado dejó prohibido el embalsamamiento de su cadáver.

En Bélgica.

La población belga continúa bajo la acción aterradora de la influenza. Cada día es mayor el número de estragos que en ella produce.

En la Escuela militar ha tomado carácter la epidemia, atacando á 18 alumnos. Para evitar que se propague, la autoridad militar ha dispuesto que los enfermos de la Escuela sean trasladados al Hospital Militar, en donde, en efecto, se hallan.

En la guarnición hay muchísimas bajas. Solo en el cuartel de artillería se han registrado 100 invasiones.

Un gran número de personas que viven en Bruselas, está atacado de la influenza, y según opinión de los médicos de aquel país, se teme que la enfermedad adquiera mayor desarrollo, á consecuencia de los grandes frios y del temporal de nieves de estos días.

La reina y la princesa Clementina siguen enfermas.

En Rusia.

También en las poblaciones del imperio mosco-

vita se ha desarrollado la influenza, aunque sin adquirir caracteres de gravedad extraordinaria.

La zarina se encuentra aún bastante delicada del ataque de influenza que ha sufrido Como medida de precaución le han recomendado los médicos que no salga todavía de sus habitaciones. Por este motivo la zarina no ha podido asistir á la tradicional fiesta que todos los años se celebra con gran pompa y solemnidad, del Arbol de Noel organizada en Gatchiná en obsequio á los soldados de la escolta imperial.

En Moscú y otras capitales del imperio, el estado de la salud pública es relativamente satisfactorio.

En Dinamarca.

La alarma en Copenhague, con motivo del desarrollo de la epidemia, es grandísima.

La influenza ha adquirido tales proporciones en aquella capital, que de 300.000 habitantes que cuenta, 50.000 están atacados de esa enfermedad.

La propagación es verdaderamente extraordinaria; los casos se presentan con una rapidez espantosa, hasta el punto de que, en muchas ocasiones, se detienen los coches en las calles, por sentirse repentinamente enfermos los cocheros y no poder seguir guiando.

Se observa que la enfermedad empieza generalmente por una fiebre altísima que agota por completo las energías del individuo, postrándolo en un abatimiento grande.

Los más viejos no recuerdan otra enfermedad que haya producido en la población danesa tantas víctimas.

Para evitar que aumente el pánico de la población, el Municipio de Copenhague ha decidido no publicar los datos estadísticos sobre la enfermedad.

En Inglaterra.

Noticias posteriores á las que hemos comunicado anteriormente á nuestros lectores dicen que, según anuncia el Diario de Amberes, los reyes de Bélgica irán á Londres para asistir á la boda del duque de Clarence, lo cual hace suponer que la reina de Bélgica se halla ya completamente restablecida de su enfermedad.

Pero al propio tiempo que esa noticia se ha recibido otra de Londres, por el cable de Bilbao, en la que se dice que el duque Charence se halla atacado de influenza complicada con neumonía.

En Inglaterra se ha desarrollado también la epidemia del «trancazo.»

En España.

En algunas poblaciones se notan los efectos de la enfermedad reinante.

En Bilbao hay grande alarma, por haberse presentado en aquella población algunos casos de influenza, con carácter benigno la mayoría de ellos.

A consecuencia de esa enfermedad han ocurrido varias defunciones.

Otra de las poblaciones de España atacadas de «influenza» es Salamanca, en donde han ocurrido varios casos de esa enfermedad. Esta presenta en los atacados caracteres tifoideos.

En Medina del Campo se hallan también enfermas de influenza muchas personas.

Lo mismo sucede en Murcia y en muchos pueblos de esta provincia.

El tiempo crudísimo de nieves y frío que allí reina, contribuye al desarrollo de la epidemia.

La Crónica en Madrid

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL. Los fusionistas.

El acto realizado ayer por el comité provincial fusionista, dando un voto de censura á los diputados provinciales que recientemente votaron para presidente de la Diputación al candidato ministerial, es un acto importante, y un necesario alarde de energía, una muestra de disciplina, que deberán tener muy en cuenta los políticos de provincias, y por esta razón me ocupó en el susodicho acuerdo; que si fuese cosa puramente local, no habría de dedicarla espacio alguno en esta carta.

La teoría sustentada por los diputados, objeto del entredicho, es muy cómoda. Nosotros vamos, dicen, á la Diputación, á defender los intereses de la provincia; no vamos á servir intereses políticos.

¿Pero es que votando al candidato conservador no servirían estos intereses? Claro es que sí; por eso los periódicos ministeriales aplauden, jalean y estimulan la actitud de dichos diputados.

Pero hay más. El cargo de Presidente de la Diputación de Madrid siempre fué considerado como un cargo político. Tiene coche, lacayos con galon dorado y 25.000 pesetas de gastos de representación, ni más ni menos que el mismísimo Gobernador civil. Fué desempeñado casi siempre por personajes, y á veces por ex ministros. Pero en las actuales circunstancias todavía tiene más carácter político el indicado puesto, que lleva anejo la Presidencia de la Junta provincial del Censo.

Así los ministeriales no desconfían de lograr por todos los medios posibles, y hasta por los imposibles, la realización de sus propósitos.

Además, los diputados disidentes lucharon en las urnas con el apoyo del partido liberal, y no está bien que luego prescindan de los intereses del partido, por cuestiones que no son de interés para la provincia, sino que son cuestiones generales.

Así el comité provincial censurando la conducta de aquellos individuos, ha estado en su perfecto derecho, y si el ejemplo cunde se evitarán en Madrid y fuera de Madrid, las componendas que son tan frecuentes y que acusan una deplorable inmoralidad política.

Los jefes de partido deben decir, cuando llegan casos como el presente, lo que Cristo decía: —El que no está conmigo, está contra mí.

Las Cortes.

Hanse reanudado hoy las tareas parlamentarias.

El Sr. Cánovas presentó al gobierno en ambas Cámaras y explicó la última crisis como Dios le ha dado á entender.

En el Congreso tal vez comience esta misma tarde el debate político iniciado por el Sr. Maura, después del sorteo de secciones que se está verificando.

Espérase que este periodo legislativo será fecondo en emociones.

Suyo afmo., —M.

Madrid 11 Enero 1892.

LAS CORTES.

Han reanudado sus tareas las Cortes.

En el Senado después de la lectura del decreto de convocatoria, el Sr. Cánovas ha pronunciado un discurso explicando las tareas del Gobierno durante el interregno parlamentario, deteniéndose en dar cuenta de las causas, desarrollo y fin de la última crisis, la que ha calificado de política y como consecuencia de una concentración de fuerzas que se hacia indispensable para emprender con ahínco la resolución de problemas tan importantes como hoy tenemos á la vista, y muy principalmente los económicos, para lo cual reclamaba el apoyo de las oposiciones. Hizo la presentación del nuevo Gabinete, manifestando que sería fiel continuador de la política del anterior y terminó indicando que aquel procuraría atajar cuantos obstáculos se opusieran al beneficio del país. Le contestó el Sr. Montero Rios, coincidiendo con el Sr. Cánovas en lo relativo á las cuestiones económicas, y opinando que por lo mismo que eran sumamente trascendentales, debían ser discutidas ampliamente. En cuanto al debate político, declaró que se abstendían de plantearlo por ahora.

En el Congreso, abierta la sesión, el Sr. Cánovas pronunció un discurso idéntico al del Senado; pero defendiendo más resueltamente la unión de conservadores y reformistas base de la última crisis, pues opinando el Sr. Silvela, dice, que la concentración de fuerzas la reclamaba el mismo partido conservador, no quería ser un obstáculo para su realización. El Sr. Sagasta, anunció una interpelación que fué aceptada por el Gobierno, sobre la última crisis, y la que comenzará á exponerla mañana el Sr. Maura. El Sr. Pedregal anunció otra sobre las cuestiones económicas, y el Sr. Carvajal otra también, sobre cuestiones monetarias. Terminado esto, reuniéronse las secciones.

Tratados de Comercio.

Hoy se firmó un decreto autorizando la lectura en las Cortes del proyecto para prorrogar los tratados de comercio.

Comentarios.

Las oposiciones califican de flojo el discurso pronunciado por el Sr. Cánovas en el Congreso, y en el que se ha revelado el cansancio del señor Presidente del Consejo, pero los ministeriales encuentran la justificación á esto, diciendo que se trata de un discurso de exposición, y que estos, no revisten los caracteres vehementes que los pronunciados en un debate parlamentario.

Incidente.

Ha surtido esta tarde, en el Salón de Conferencias del Congreso un pequeño incidente de etiqueta entre los diputados republicanos señores Labra y Pedregal, por haberse adelantado este

LA NIEVE.

En algunas provincias de ambas Castillas han caído estos últimos días grandes nevadas.

En Suecia reina un gran temporal que imposibilita el tránsito por las calles.

El correo de Madrid llegó ayer á aquella capital con seis horas de retraso.

Los que salieron anteaayer y ayer quedaron detenidos en el camino, sin poder enlazar con el tren correo de Zaragoza en Medinaceli.

Según noticias recibidas, en algunos sitios hay metro y medio de nieve.

El frío es intenso.

En Medina del Campo reina un tiempo crudísimo de nieves y frios, que contribuye á desarrollar el trancazo, del cual están enfermas muchas personas.

Y en Guadalajara, por causa de las nieves y heladas, se ha suspendido la circulación de coches diligencias entre dicha capital y Pastrana. Sacadón y Brihuega. El tiempo continúa amenazando larga crudeza.

En Albacete, Chinchilla, Hellín y la Encina ha nevado mucho.

GACETILLAS.

El temporal. — Los pronósticos del observatorio de New-York Herald se han confirmado, pues ayer descargó sobre esta costa un temporal de agua-viento muy intenso, coincidiendo con el descenso notable iniciado en la presión desde los últimos días de la anterior semana.

Efecto de la lluvia, las calles quedaron ayer, como de costumbre, cubiertas de lodo, que imposibilitaba el tránsito por las mas principales.

Las últimamente arregladas, se hallaban ayer si cabe en peor estado que las restantes.

La del Instituto, en el trozo comprendido entre el paseo del Príncipe y la calle del Teatro, presentaba unos baches profundos á consecuencia de haberse reunido todo el piso.

Otro tanto ocurre en las calles de Alvarez de Castro, Martínez Campos y Gerona, todas las que acaban de sufrir una reforma merced á la cual han quedado en peor estado que antes.

Los consumos. — Esta cuestión importante, es el tema de todas las conversaciones, ante las graves denuncias que se hicieron públicas en la última sesión celebrada en el Ayuntamiento.

La defraudación según allí se demostró, está probada.

Quienes sean los autores corresponde averiguar-

lo á la Hacienda y al Municipio, denunciando los hechos á los Tribunales de justicia.

¿Porque se recauda tan poco?—dice nuestro colega El Ferro carril—¿qué explicación honrada puede darse al hecho de que el año pasado, cuando la cobranza de consumos y arbitrios corria á cargo de un arrendatario, el Municipio percibiera 32.000 pesetas cada mes, mientras que la segunda quincena de Diciembre, el mes de la pascua, los días en que la renta sube, solo le haya correspondido percibir unas 10.000 pesetas?

Un hecho resulta probado y es que de recaudar la Hacienda á verificarlo un arrendatario, hay la enorme diferencia de menos, para el Ayuntamiento, de 12.000 pesetas mensuales, ó sean 144.000 al año.

Verdaderamente que son escandalosos estos hechos y que es preciso adoptar todo género de precauciones, desarrollar mucha energía en los procedimientos, ejercer extraordinaria vigilancia y llevar á los tribunales á los que resulten defraudadores.

Así lo exige la moral.

Beneficio. — Mañana viernes tendrá lugar en el teatro circo de Novedades, el beneficio del director de la Compañía escuete que actúa en dicho coliseo, D. Pedro Fessi, verificándose una magnífica y variada función, en la que tomarán parte todos los artistas de la Compañía.

Auguramos un lleno á la empresa.

Marejada. — A causa del temporal reinante, era ayer mañana tan gruesa la marejada, que no solo no pudieron salir á la mar las barcas de pescadores, sino que los buques surtos en nuestro puerto y que se hallaban dispuestos á zarpar, tuvieron que aplazar su salida por impedirsele el oleaje, fondeando en cambio de arribada forzosa varias embarcaciones.

Buena suma. — La suscripción abierta por el Sr. Obispo á beneficio de los inundados de la provincia de Almería, ascendía ayer á 106.138 pesetas.

Línea férrea. — Están ultimándose en las oficinas de la Sociedad Fives Lille los preparativos necesarios para sacar á subasta la construcción del trozo del ferro carril de Linares á Almería comprendido entre Alcubillas y Santa Fé.

Escuela de capataces. — Se halla de venta en esta Redacción al precio de dos reales el programa de ingreso para la Escuela de capataces de minas de Vera.

El servicio telegráfico. — Ocorre con este servicio, lo mismo que con las calles de Almería.

En cuanto caen cuatro gotas, intransitables; en cuanto relampaguea el horizonte ó estornuda el Director general del ramo, interrumpe.

Ya habrán observado el retraso enorme con que venimos recibiendo los despachos de nuestro corresponsal de Madrid, de donde resulta que el sacrificio de la empresa periodística es esteril, que el periódico no esta bien servido y que los lectores con razón, se desesperan.

¡Y para esto invertimos nuestro dinero en telegramas!

Los catarros. — Están á la orden del día, siendo numerosos los enfermos que existen actualmente en esta capital, si bien muy benignos.

Por si de algo sirve, allá vá otro consejo médico, y van mil.

En esta época del año, que tan frecuentes son las catarras de cabeza, nos parece conveniente dar á conocer el siguiente sencillo remedio para curarlos:

Se trata simplemente de tomar por la nariz, como si fuera rapé, azúcar perfectamente pulverizada y tamizada. Enseguida desaparece la inflamación de las fosas nasales, y el constipado no tarda también en ceder. Con este remedio se suprime el molesto cosquilleo interno que se siente en las narices, y se evitan los incómodos estornudos que son su consecuencia.

Así lo recomiendan los doctores.

Yo juzgo mas conveniente, para el clima de Almería, cuando el catarro se siente, guardar cama todo un día con una chica decente.

Advirtiéndome con franqueza que al recomendar la chica me refiero á la Cerveza rusa, alemana ó francesa, De Strasburgo ó de Mal pica.

Pues está mas que probado

Si se cumple extractamente el anterior recetado,

que se quite el constipado y que se duerme caliente.

El ferro-carril. — De una visita general á los trabajos del ferro carril que realiza Mr. Dewerpe en el trozo de Gador, dá cuenta nuestro estimado colega El Ferro-carril en su último número.

Dice que las obras se ejecutan allí con gran actividad, llamando la atención, por su elegancia y solidez, los dos puentes y demás obras de fábrica, todas las que van muy adelantadas, así como la explanación.

Añade, que ya se han derribado gran número de casas situadas á la derecha de la carretera, para establecer la línea, y la piqueta sigue demoliendo en los actuales días otros edificios.

El muro que ha de defender el ferro-carril de las avenidas del rio Andaráx, está también muy adelantado. Los cimientos de ese gran muro se profundizan seis metros respecto del lecho del rio.

Esta semana empezarán á emplearse dos numerosas brigadas más de braceros en los trabajos del ferro carril, mas allá de Gador, por estar ya hecha la expropiación de terrenos.

Una nota triste consagra nuestro colega.

Dice que en el término de Gador solo quedan cuatro propietarios, vecinos de Almería, que no se hayan avenido con la empresa, á los que excita para que procuren con empeño llegar á un acuerdo, como han llegado todos los demás, favoreciendo así, en vez de perjudicarlos, los intereses públicos.

En el trozo de Gador hay invertidos actualmente unos 400 hombres, mereciendo elogios Mr. Dewerpe por la actividad y la inteligencia con que ejecuta los trabajos.

Robos de moda.—Sabíamos que se robaba el dinero, las alhajas, las mujeres y otras cosas sólidas y líquidas; pero robar cajas de muertos, eso no pasa más que en Salamanca.

«El Adelanto» de aquella población cuenta que al anochecer del día 2, sustrajeron, rompiendo los cristales de un escaparate, varias cajas para cadáveres.

Los comentarios huelgan. **Carretera.**—La dirección general de obras públicas ha señalado el día 13 de Febrero a la una de la tarde, para la adjudicación en pública subasta de los acopios para conservación en 1891 92 de la carretera de Murcia á Granada que atraviesa nuestra provincia cuyo presupuesto es de 36.979 pesetas.

Descubrimiento.—En el sitio denominado «Los Bajos», entre Agua-Dulce y Roquetas y en terrenos de la propiedad de D. José Torres, han sido descubiertas las ruinas de un antiguo pueblo romano, que presenta sus calles, etc., y que mide unos dos kilómetros de frente por más de uno de fondo.

De entre las ruinas se han extraído algunas monedas, fragmentos de lápidas y trozos de mármol verde perfectamente bruñido.

Dentro de algunos días, probablemente acompañados por nuestro redactor Sr. Lopez Morales, piensan ir á ver esta población ignorada hasta hoy y de cuya fijación no encontramos indicios en ninguna Historia, varios amigos de esta, á quienes también se unirá el distinguido fotógrafo Sr. Morales, que se propone sacar fotografías del terreno.

Con este motivo, volvemos á llamar la atención de nuestra Diputación provincial y á interesarle eficazmente la consignación de mil ó dos mil pesetas en los presupuestos del año entrante, á favor de la Sociedad de Monumentos de esta ciudad; porque así es como se logrará llevar á cabo descubrimiento como el citado, que, tras de reportar beneficios á la Historia, pueden elevar á un digno grado la cultura en nuestra provincia.

Circular.—Por la Dirección general de Beneficencia, se ha dirigido á los gobernadores civiles una circular, remitiéndoles estados modelos para que los alcaldes de sus provincias hagan los resúmenes de las vacunaciones y revacunaciones efectuadas en el semestre anterior á fin de que pueda formarse una estadística completa.

Tiene gracia.—Sabido es que á la gripe, ó el *tracazo* que tantos extragos están haciendo nuevamente en diversos puntos de España, se le llama también la *influenza*, que es su verdadero nombre, tomado de la acción atmosférica que produce la enfermedad.

Con este motivo decía ayer la señora de un cantante muy conocido en Almería.

—¿Me pregunta usted si mi marido ha estado enfermo? ¡Cal! No padece ni un mal catarro. No tiene *influenza* ni para ponerse malo.

El desagué de Almagrera.—La *Revista Minera* al ocuparse de la subasta del Desagué de Sierra Almagrera se expresa así:

«Creemos no pecar de pesimistas al considerar que esta subasta resultará desierta y se habrán perdido otros tres meses inútilmente. A nuestro juicio, los errores que comete el Sindicato proceden de su empeño de querer demostrar á los mineros el celo con que vigila por que no resulten engañados por ningún contratista, cuando en realidad es preciso convencerse de que un servicio de la importancia relativa del que nos ocupa, solo se realiza por conveniencia mútua del propietario y el contratista, y no hay para ello más camino que el de un concurso público, en el cual los contratistas puedan imponer sus condiciones con libertad, quedando siempre al Sindicato la facultad de aceptar la proposición menos grayosa ó desecharlas todas si preciso fuese.

La base de un tanto por ciento de la producción es muy aceptable cuando su cuantía resulte en relación con el capital empleado y los gastos que ocasione el desagué; pero como es preciso comprender que dicha cuantía es esencialmente variable, de aquí que deba considerarse poco equitativo el tanto por ciento fijo y constante. Nosotros creemos que el día que se convoque á un concurso abierto, no faltarán importantes casas que presentarán proposiciones serias; pero partiendo de la variabilidad del tanto por ciento para que su producto esté siempre en relación con el interés, amortización y gastos diarios del desagué.

Pretender encontrar un contratista que á sabiendas se exponga á perder, es buscar un imposible.»

Por esas mismas razones y otras, nosotros votamos por el concurso en la Junta general de mineros.

Noticias militares.—La *Gaceta* ha publicado una R. O. del ministerio de la Guerra, autorizando á los sargentos licenciados, que se hallen desempeñando destinos civiles, para solicitar el empleo de segundos tenientes de la reserva gratuita.

—Se ha concedido el abono de premios y pluses de reenganche á todos los sargentos que terminaron seis años de servicio activo después del 8 de Octubre de 1889 y no obtuvieron reenganche hasta 1.º de Julio de 1890 desde el día siguiente á aquel en que cumplieron el indicado tiempo de servicio.

—Se ha resuelto que la real orden de Febrero de 1888 relativa á la concesión de reenganche en la Guardia civil se considere ampliada en el que corresponde el premio de reenganche á los individuos que hayan servido reenganchados en el Ejército con empleo superior y no hayan estado separados de filas ni un solo día.

Ungüento y píldoras Holloway.—El Salvaguarda de Sociedad.—Cualquiera que sea la enfermedad, donde quiera que se descubra, sea externa, sea intermitente, sus víctimas pueden acudir al sistema de tratamiento el Profesor Holloway confiado en que ni solo un día pasará sin que ellos se sientan algo mejores. Para la remoción de las úlceras la cura de las heridas, las llagas, las erupciones, los accesos, las inflamaciones glandulares y las afecciones de la garganta y pecho en general, ó

único que se necesita es el uso del Ungüento Holloway conforme á las instrucciones impresas de que se compra cada bote de medicamento. En toda dolencia, que date de mucho tiempo, conviene recurrir á estas Píldoras Holloway, porque ellas estimulan la cura.

A LOS ANUNCIANTES.

En virtud de contrato ha sido arrendada á una empresa particular, la plana de anuncios, ordinarios y preferidos, comunicados y toda la sección de reclamos etc. de este periódico, comenzando desde hoy este servicio por cuenta de la nueva empresa, sin que en lo sucesivo tenga intervención alguna el director propietario de LA CRÓNICA.

En las mismas oficinas de este diario se admitirán los anuncios, comunicados y reclamos.

* *

Suplicamos á todos los que tienen recibos pendientes de pago hasta el 31 de Diciembre los abonen, pues en adelante no remitiremos el número á los que no tengan hecho el pago hasta fin de dicho mes.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA
DEL DOCTOR DELGADO
Cura los padecimientos del estómago.
(Véase la cuarta plana).

Consejos útiles.

Las enfermedades más comunes en este mes son pulmonías, dolores de costado, apoplejías fluxiones de ojos y dolores nerviosos. Las personas que hayan sufrido ataques cerebrales ó tengan predisposición marcada á padecerlos, deberán precaverse con mucho cuidado del frío intenso que en este mes se experimenta; pero huyendo de un extremo, es preciso que no incurran en el opuesto de permanecer en habitaciones muy calientes, pues la temperatura elevada es tan perjudicial en estos casos como la muy baja. Las estufas, dando un calor uniforme, pueden perjudicar á los ancianos que se hallan en estas circunstancias, porque el calorico que despiden obra lo mismo en la cabeza que en las demás partes del cuerpo. Bien conocido es el atufamiento que resulta del carbon á medio encender; jamás debe dejarse un bracero en la habitación donde se duerme.

Boletín Oficial.

EXTRACTO DEL CORRESPONDIENTE AL DIA 12.
Dirección general de Obras públicas.—Se ha señalado para el día 30 del próximo mes de Enero, la adjudicación en pública subasta de los acopios para conservación de la carretera de Silla á Alicante provincia de Alicante, cuyo presupuesto es de 29.197'69 pesetas.

Gobierno civil.—Minas.—Por D. Francisco Callejón Baena, se ha solicitado se le adjudique como la Demasia al registro «San Francisco», sita en paraje llamado Hoya del Ciervo, término de Dalías.

—Por D. Francisco Paula Mora, doce ídem, nominadas «El Francés», de mineral de la 3.ª sección.

Delegación de Hacienda.—Circular haciendo saber el Sr. Delegado que ha tomado posesión del cargo que hace poco fué nombrado.

Depósito hidrográfico.—Aviso á los navegantes para que corrijan sus planos, cartas y derroteros correspondientes.

Ayuntamientos.—Los de Tabernas, Olula de Castro y Zurgena, que van á proceder á la formación del apéndice al amillaramiento.

Receta culinaria.

Puchero castellano.—Para seis comensales y para la gente de la cocina; libra y media de morrillo de vaca, un hueso de tocino, un cuarteron de cerne con hueso, un cuarto de gallina, dos onzas de codillo de jamón de Avilés, dos onzas de tocino fresco, una cebolla grande como una manzana, en la que se pican dos clavos de especia; media libra de garbanzos, un tomate, dos zanahorias, un buen cogollo de lechuga, un chorizo pequeño de tierra extremeña ó salamanquina, y la sazón conveniente.

Este puchero y todos los de su clase, aunque no sean tan ricos en manjares, se deben hacer como sigue, para que resulten limpios.

Se ponen los garbanzos, que han de ser buenos en agua, media hora antes de empezar la operación.

En ebullición violenta el agua en el puchero, se echan los garbanzos, y al cuarto de hora, la carne y el codillo de jamón.

Se deja cocer sobre fuego vivo durante media hora, se sazona y se coloca la olla para que sin interrupción siga cociendo muy lentamente de cuatro á cinco horas.

Se van incorporando en la primera hora y por este orden, las legumbres, el cuarto de gallina, y el chorizo, y una hora antes de servir, un par de patatas.

Para sacar el caldo limpio, y sin grasa se pasa por colador en el que se ha colocado un lienzo fino de hilo empapado en agua.

Como se ve, el puchero no se espuma, conservando así lo que en él se cuece toda su fuerza alimenticia, como comprenderá muy bien, el que sepa algo de física y un poco de química, aunque no entienda ni jota de cocina.

Juzgado Municipal.

Día 12.

Nacimientos.

Luis Padilla de Torres, Francisco Garcia Lopez, Benita Herreras, Miguel Sanchez Ruano, Pedro Rodríguez Bonilla, José Garcia Montoya, Rosa Lope

Joya, Rafael Navarro Enrique y Joaquin Vicente Angeles.

Defunciones.

Juana Herrera Gimenez, Antonio Garcia Gutierrez, José Soriano, Antonio Contreras Matari, Manuel Torres Martinez, Luis Pirin Chacon, Rafael Percebal Percebal, Jesús Delfi Torres de la (cuna), Francisco Diaz (hospital), Mercedes Alvarez Calbalan, Manuel Lafuente Tarrubia, Rafael de la Nava Garcia y Antonio Ventura Castillo.

Casamientos.

Ninguno.

Telegramas.

EXTRANJERO.

Paris 12.

Adquiere grandes proporciones la «influenza», aumentando la mortalidad.

Ayer ocurrieron 210 defunciones, cuando la diaria es de 157 por término medio.

Paris 12.

Las noticias de la explosión de gris en la mina de «Kub», confirman que se exajeró muchísimo. Se han relevado más de cien mineros, habiéndose extraído setenta cadáveres, desmintiéndose que perecieron más de doscientos.

INTERIOR.

(RETRASADOS.)

Madrid 12, 10 m.

Dimitió el ministro de Hacienda portués.

Se va á convocar á una conferencia internacional para fijar el valor del oro y la plata.

Ha descarrilado un tren en Chicago resultando dos muertos y 38 heridos.

—P.

Madrid 12, 3'15 n.

Sigue la insurrección en Arabit. Los rebeldes marchan á Sona.

Ha ocurrido un incendio en la Universidad de Misuri quedando destruida. Constaba de 4.000 volúmenes.

La sesión del Senado ha carecido de interés.

—P.

Madrid 12, 8 n.

Se firmó el nombramiento de Director de Propiedades á favor del Sr. Roda.

Bolsa.

4 por 100 interior, 69-65.

4 por 100 exterior, 72-95.

4 por 100 amortizable, 79-80.

Londres 8 días vista, 28-74.

Paris ocho días vista, 15-10.—P.

Madrid 12, 8'30 n.

En el Congreso se leyó el proyecto de las clases pasivas de Ultramar.

En el debate político pronunció un discurso elocuente el Sr. Maura en tonos templados. Analizó la última crisis, viendo injustificada la presencia de algunos ministros en el banco azul y que no esté representado el Gobierno por Silvela sino por Romero. (Grandes risas). Hizo alusiones á Romero, Silvela, Beranger, Villaverde, Cos-Gayon y Concha Castañeda, interviniendo Silvela, Cánovas y Romero. El debate careció de interés.

—P.

Madrid 12, 11'50 m.

El ministro de Hacienda vuelve á estudiar el restablecimiento de los portazgos.

Se aumenta el pago de canon de minas, los impuestos de las cédulas y el descuento de las clases pasivas.

—P.

La Madrileña.

Taller de ropa blanca.

Único en su clase para la confección de CAMISAS DE CABALLERO ajustada á los últimos modelos de Madrid y Paris.

En este taller es donde se hacen con la mayor perfección y elegancia las verdaderas CAMISAS DE FRAC, y las elegantes CAMISAS DE FRANELA tan necesarias para la presente estación.

Se sirven encargos á los pueblos de la provincia, enviando medidas.

2 Marquesa 2, principal, esquina al Santo Cristo.

Venta de Naranjos.

En el cortijo del Lavadero de Gador, propiedad de D. Miguel Gonzalez Canet, se venden Naranjos comunes para embarque, precoces, de lima, mandarines y limoneros, todos ellos ingertos en pié de agrio procedentes de pepita. También se venden ágrios sin ingertar de todos tamaños. Se sirven pedidos. 26-90

Realización de pianos.

Por encargo de esta fabrica se alquilan nuevos, y se venden á plazos y al contado á precios muy reducidos.

D. Laureano Campra, Piedras I, junto á la plaza de Marin 9

SEGUROS MARITIMOS

«THE UNDERWRITING»

Compuesta de aseguradores del

Lloyd Ingles.

Representantes Sres. Ruiz Reyes é hijo.

Vapor «Numencia».

Este magnífico vapor de la acreditada casa de los Sres. Acuña é hijo en liquidación, sale de este puerto todos los viernes para Orán y de Orán para Almería todos los sábados.

Se despacha por sus armadores, Paseo del Príncipe número 27.

D. J. Marchado Gimenez

cirujano no dentista, PROCEDENTE DE LOS ESTADOS-UNIDOS. Horas de consultas y operaciones de 10 á 1 de la tarde. Calle de San Francisco esquina á la de Alava.



Vapor «Nuevo Valencia».

Saldrá de este puerto el día 14 de Enero para Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felix de Guixols, Palamós y Marsella.

Admite carga y pasajeros. Consignatario, Luis Campos, Virgen del Mar número 1.

Se desea

un dependiente con buenas referencias para Ultramarinos. Darán pormenores; confitería Sevillana. 3.-Real.-3. 1-6

Bicicleta.

Se vende una usada en buen estado. Razon Efectos navales. Malecón alto. 4-5

Consulta.

Don Juan Garcia Gomez y Ripoll. Licenciado en Medicina y Cirugía, y especialista en las enfermedades de los ojos. Consulta diaria de 12 á 2 de la tarde. Operaciones gratuitas para los pobres de toda la provincia, los sábados de 2 á 4 de la tarde.

Academia preparatoria.

Estudios del Grado de Bachiller, y de las facultades de Derecho, Notariado, Filosofía, Letras y Carreras especiales. Se admiten internos. Paseo número 45.—Almería. 7-15

Arrendamiento de mina.

Quien quisiere tomar á partido la mina «San Juan Nepomuceno», situada en el paraje que llaman Loma alta, término de Dalías, puede hacer proposiciones, á D. Emilio Riancho, abogado, calle de Trajano número 10. 2-8

Alambre, Alambre, Alambre.

galvanizado 1.º superior para parrales. Se expenden á precios muy arreglados, á peso y no por rollos.

Lr. s Campos, Virgen del Mar 1. 42

A los mineros y agricultores

Dirigirse á D. José Salvador Andrés, en Bentarique, para dinamitas y cápsulas privilegiadas de la renombrada casa de A. Nobel de Bilbao, sin competencia con ninguna otra conocida, mechas ó cefre de cordón é impermeables y pólvoras de todas clases.

El mismo señor tiene la representación en esta provincia de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra, y dará razón de sus renombrados abonos minerales, que tiene para prueba á disposición de los agricultores, garantizando el resultado en una economía sobre los mejores estercoleros de un 200 p.0/0, y con el beneficio de evitar larvas y malas yerbas economizando trabajo y proporcionando cosechas abundantes así de suelo, como de toda clase de árboles. Especialidad contra las enfermedades del naranjo.

LA EPILEPSIA

Ó ACCIDENTES NERVIOSOS y todas las afecciones nerviosas en general se curan con las *Pastillas de Ochoa*.

LA VIRUELA

Curación rápida y segura con las *Píldoras de Ochoa*. Ofrecen la ventaja que tomándolas desde los primeros días no quedan hoyos en la cara.

LA ERISPELA

tratada con las mismas píldoras, en tres días queda curada. Prospectos gratis.—Duque de Alba, 13, Madrid.

Parador de la Trinidad.

Rafael Jaen, nuevo arrendatario de este magnífico establecimiento, admite huéspedes á precios desconocidos y ofrece habitaciones con cama desde 2 reales en adelante.

5—PESCADORES.—5.

LOS NIÑOS PIDEN A GRITOS LA EMULSION SCOTT

DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA. Dulce como la Leche, grata al Paladar.

En toda familia donde hay Niños sanos y robustos, delicados ó enfermizos, se habrá observado la facilidad con que

ENGORDAN, CRECEN Y DESARROLLAN, bajo la salutar influencia de ese poderoso alimento abundante en GRASAS y FOSFATOS, que son los elementos vivificantes é indispensables al desarrollo

ÓSEO Y MUSCULAR de esos jóvenes naturalistas en el periodo de su crecimiento.

EI LINFATISMO, EI ESCROFULISMO, EI RAQUITISMO. Adquiridos ya por DEFECTOS DE LA LACTANCIA ó por herencia ceden con admirable rapidez en su devastadora marcha, ante la potente fuerza RECONSTITUYENTE de ese gran remedio

PROVIDENCIAL PARA LA INFANCIA. Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.

Mercado de Almería.

Estado de la plaza el día de ayer.

- Cebada, á 28.
- Maiz, á 34.
- Garbanzos, á 24.
- Aceite, á 56.
- Harina, á 17, 18 y 20.
- Vino, á 40.
- Aguardiente, á 70.
- Vinagre, á 16.
- Arroz, á 22.
- Habichuela, á 18.

Santo del día.

SANTOS Y CULTOS DE HOY.—Día 14, Jueves San Hilario ob., y doctor S. Félix, pbr., S. Eufraim ob., Santos Julian, Sabas, Macrina y el Bto. Bernardo de Corleón.

Liturgia: La misa y el oficio divino de la S. Hilario, ob., y confesor y doctor con rito doble, y misa de doctor y color blanco.

Catedral: A las 9 prima, tertia, misa mayor, renovación del Snto. Snto. sexta y nona.

Por la tarde á las 3 horas canónicas. Santo Domingo: A las 8 misa conventual. A la oración Salve cantada, Rosario, Trisagio y actos de Fé.

Comunidades Religiosas: A las 6 1/2 misa de Comunión. Ejercicios piadosos, quinario del Niño Jesús y rezos del día á las horas de costumbre.

Demas Iglesias: A las 8 misa conventual. A la oración rosario, estación al Snto., y actos de Fé.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Ntra. Señora de la Purísima Concepción, en San Pedro.

Movimiento marítimo

NOTA DE LOS BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EL DIA 12 A LAS 2 DE LA TARDE HASTA IGUAL HORA DEL 13 ENTRADOS.

Vapor español «Laffitte», de Málaga, con 7 pasajeros y carga general.

Id. id. «Luis de Cuadra», de Cartagena, con 8 idem y con idem.

DESPACHADOS.

Ninguno.

Conservas vegetales

DE CALAHORRA.

Gran surtido en pimientos, tomates, alcachofas, coliflores, espárragos, guisantes, fritadas, peras, melocoton y otros, en latas de 12 y 6 centímetros á precios muy económicos en el Bazar de Ultramarinos del Malagueño.

S.—Marquesa.—S

DELEGACION DE HACIENDA

DE ESTA PROVINCIA.

Recaudación obtenida en los fielatos de Consumo de esta capital el día 12 de Enero.

	Ptas. Cts.
Puerto	375'54
Granada	121'13
Vega	72'79
Mar	52'78
Sol	19'93
Central	113'61
Total	755'78

Arbitrios Municipales.

Día 12.

	Ptas. Cts.
Puerto	71'47
Granada	128'77
Vega	2'72
Mar	0'00
Sol	12'81
Central	00'00
Total	215'77

Almería 12 de Enero de 1892.—El Alcalde, Francisco Jover.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estomago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, anomalia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor. DPOSITO.—Sevilla: El autor: farmacia Globo: Tetuan, 20. Almería: Botica de Santo Domingo de Don Juan Vivas Perez, Solis 1.

Precio de cada frasco 24 reales.

Colegio de San Luis Gonzaga.

DIRIGIDO POR EL PROFESOR DON RAFAEL BEDMAR Y PRADAL. Plaza de Flores 4, bajo.

El plan de estudios de este acreditado Centro de enseñanza comprende la Instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior, repaso de 2.ª enseñanza hasta el grado de Bachiller, clases especiales para la carreras del Comercio, Telégrafos, etc. é idiomas.

Hay clases extraordinarias de noche. Se admiten alumnos internos, medio internos, permanentes y externos.

Pasaje gratis para Cuba

La «Sociedad Protectora del trabajo español» admite trabajadores del campo desde 20 á 45 años, los cuales deberán admitirse hasta el 15 de Febrero. Para informes dirijanse á las oficinas calle de Navarro Rodrigo número 1, en Almería.

Vapores para Orán.

Servicio fijo semanal.

Salidas de Almería para Orán, los miércoles. Orán » Almería, los martes. Consignatarios, Sres. M. Ruiz Reyes é hijo.

Centro de suscripciones

DE FERNANDO S. ESTRELLY.

Suscripciones para el año 1892. La Ilustración Artística. La Ilustración Española y Americana.

La Ilustración Iberica. Periódicos de Modas y Revistas. Obras á plazos desde 5 pesetas.

Fábrica de Jabón

DE EVARISTO QUESADA.

Jabón	Color	Peso	Ptas.	Cts.
Jabón inglés	pinta azul	1.ª á 30	7	75
»	»	2.ª á 25	6	50
»	blanco	1.ª á 25	6	50
»	»	2.ª á 20	5	25
» americano	»	1.ª á 25	6	50
»	»	2.ª á 20	5	25
»	»	2.ª á 15	4	00
» pajizo	»	á 22'50	5	90

Pianos

En venta, cambio y alquiler. Reyes Católicos.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

TARIFA DE PRECIOS

DE

LA CRÓNICA MERIDIONAL

PARA EL AÑO 1892

La empresa que ha tomado en arrendamiento la plaza de anuncios, reclamos y comunicados en la 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª plana, fija desde hoy la siguiente tarifa de precios:

Anuncios 1.ª plana 40 cts. línea cada día.

Idem 3.ª idem 20 idem idem

Idem 4.ª idem 10 idem idem

Comunicados y reclamos 40 idem idem

Los suscriptores á LA CRÓNICA pagarán la mitad de estos precios.

Almería 1.º Enero de 1892.—El Administrador, EMILIO BERRUEZO RUEDA.

L'UNIVERSO

COMPANIA DE SEGUROS MARITIMOS Y TERRESTRES ESTABLECIDA EN MILAN.

Capital desembolsado, L. 3.000.000.

Esta importante compañía asegura á condiciones especialmente ventajosas todas cuantas mercancias se embarquen tanto de exportación como de importación ya sea en buques de vapor ó de vela, garantizando la seguridad en los contratos y escrupulosidad en la liquidación de los siniestros.

AGENTE EN ESTA PLAZA:

José García Rodriguez, Calle de Granada, número 90. 8 90

CARMONA Y COMPAÑIA. 10 - Tiendas - 10.

Alambre Galvanizado.

Se ha recibido una importante partida de alambre de la mejor fábrica de Bélgica, calidad superior como puede comprobar el comprador, los precios son reducidos.

También tenemos depósito en Alhama casa de nuestro socio don Alejandro Carmona, para los que deseen surtirse del referido artículo en dicho pueblo.

Impermeables superiores.



Dirigirse á sus agentes-corresponsales En Lorca: D. Domingo Muñoz. En Aguilas; Sres. Sanchez Fortuno hermanos.

Representantes exclusivos para las treprovincias; Sres. Lopez Morales y Taramelli.

A los Parraleros.

En el Bazar del León, de los Sres. Ubaldo Abad y Compañía, calle de las Tiendas número 33, se han recibido alambres galvanizados para parras, que con todos pueden competir, pues ninguna otra parte se hallarán de mejor calidad ni mas baratos.

CHOCOLATES Y CAFES

DE

LA COMPANIA COLONIAL

Tapioca, Tes.—37 recompensas industriales.

Depósito general: calle Mayor, 18 y 20. Sucursal, Montera 8.-MADRID

La Unión y El Fénix Español



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

Garantías

Capital social efectivo	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas	»	40.697.980
Total	»	52.697.980

29 AÑOS DE EXISTENCIA.

Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público. habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 48 301.575,33.

Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente la de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicia y Capitales diferido á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Dirigirse al Subdirector D. Adolfo Bibiloni de Castro, Tiendas 23 y Perea 2, Almería.

En el taller

de D. Basilio Carmona, en el barrio de la Cruces, calle de la Noria núm 19, hay herramientas para los trabajos del campo y carreteras y se hacen balconajes, ventanas y demás hierro para los edificios á precios económicos como tambien se instalan pararrayos y como hacen las piezas de éstos, tambien se arreglan todos los instrumentos, de pesar y de medir porque en este taller está la oficina del Fel contraste.

También tiene la representación de la mejor fábrica que constituye puertas de chapas de acero, cuyos precios son bastantes módicos.

Traslado.

El establecimiento de los señores Orta y Compañía, hoy D. José Maria Muñoz, que estaba situado en la calle de las Tiendas, se ha trasladado á la calle de Marín número 18 y 20, en donde se hallaba la fabrica de chocolates de D.ª Ginesa Lopez.

Al participarle á nuestros constantes favorecedores, tenemos el gusto de ofrecerles el mas completo surtido de géneros coloniales y extranjeros, vinos y licores en las mejores condiciones, los afamados chocolates, thés y cafés de la elaboración especial del fundador de la casa D. Juan de Orta.

ARTHUR KOPPEL BERLIN

construye como única especialidad desde muchos años el Ferro-carril Portátil «Koppel» indispensable para movimientos de tierra ú otro material cualquiera. Instalaciones completas de ferro carriles económicos para minas y fábricas de toda clase.

Rails ligeros y traviesas.—Ruedas de acero con ejes y cajas de grasa.—Cambios y cruzamientos de vía.—Locomotoras.—Velocípedos para ferro-carriles.—Vagones de plataforma y de volcar.

Vagones y vagonetes especiales para minas.

Pídanse los catálogos ilustrados que se envían gratis. Para informes dirigirse á **ARTHUR KOPPEL** MADRID 4, Santo Tomás 4. Y á H. F. Fischer, Almería.

